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EL TIEMPO Y EL DESARROLLO
- INTELECTUAL DEL NINO

Jean Piaget

Este articulo se incorpord
como aporte bibiliogréfico
para el curso de «<Metodologia
de la Investigacién Cientifica»
que se desarrolla actualmente
en el Ambito Académico de la
Escuela de Tecnologia
Odontolégica.

La psicologia debe ser
evaluada como conocimiento
imprescindible para Docentes,
Asistentes, Higienistas y
Odont6logos, aunque también
lo sea para la profesién de vivir
con nuestra propia psiquisy en
sociedad.

El presente articulo, publicado
en 1962, es una forma de
recurrrir a la fuente, de
ingresar a la psicologia
genética de la mano de su
creador: Jean Piaget.

Piaget ha creado una escuela
base de investigaciones més
avanzadas y de corrientes del
pensamiento psicolégico y
pedagdgico.

EL TIEMPO Y EL
DESARROLLO
INTELECTUAL DEL NINO

El desarrollo del nifio es

un proceso temporal por
excelencia . Intentaré brindar
algunos datos necesarios para
la comprensién - de “este

-problema.

Més precisamente, me
atendré a dos aspectos. El
primer aspecto es el papel del
tiempo necesario en el giclo
vital.

Todo desarrollo - tanto
psicoldgico como bioldgito -
implica duracién ,y la infancia
dura maés tiempo cuanto
superior es la especie; la
infancia de un gatito o de un
pollito, dura mucho menos que
la infancia del hombre porque
el hombre tiene mucho més
que aprender. Esta afirmacién
es la que intentaré demostrar.

En las preguntas: iel
ciclo vital expresa un ritmo
bioldgico fundamental, una ley
inevitable? ¢ La civilizacién lo
modificay en qué medida? hay
un segundo punto que me
gustarfa tratar.

En otras palabras, {hay
posibilidades de acelerar o
retardar este desarrollo
temporal?

Para tratar estos dos
puntos consideraré solamente
el desarrollo propiamente
psicolégico del nifio, en
oposicién a su desarrollo
escolar o a su desarrollo
familiar, es decir, insistiré
sobre todo en el aspecto
espontineo de este desarrollo
e incluso lo limitaré al
desarrollo  propiamente
intelectual, cognoscitivo.

En efecto, en el
desarrollo intelectual del nifio
sc pucden distinguir dos
aspectos. Por un lado, lo que
se puede llamar el aspecto
psicosocial, es decir, todo lo
que el nifio recibe del exterior,
aprendido por trasmision
familiar, escolar, educativa en
general; y por otro, el
desarrollo que se puede
llamarespontaneo, que
llamaré psicoldgico: el
desarrollo de la inteligenica
misma, lo que el nifio aprende
por si mismo, lo que no se le
ha ensefiado sino que debe
descubrir solo. Y este es
esencidlmente el que requiere
tiempo.

Tomemos a continua-
cién dos ejemplos: en una
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coleccidn de objetos, por

" ejemplo un tamo de flores en

el que se cuentan seis primulas
y seis flores ‘que no son

primulas, descubrir que hay

~ maés flores que primulas, que el
todo supera a la parte.

~ Esto se presentan de forma tan
evidente que a nadie se le
ocurrir ensefifrselo a unnifio.
Y, sin embargo, como

" veremos, el nifio necesitari

aftos para descubnr Ieyes de
este género.

Otro ejempilo banal: la’
transitividad. Si una varita

comparada a otra es ignal, y si
-esta’‘segunda es igual a una
 tercera, ées la primera - que
habré escondido bajo 1a mesa
-igual ala tercera? ¢ Aesigual
aCsiAesigualaByBiguala
- C?. Nuevamente esto es para
nosotros de una evidencia
-total;-a nadie se le ocurrird

ensefisrselo a uii nifio. Ahora-

bien, necesitari aproxima-
damente siete afios para

descubrirlo, asi como otras

leyes 16gicas de este género.

Es por tanto el aspecto
- gspontaneo de la inteligencia

- i el que voy a estudiar y el inico

del ‘que hablaré, porque soy
- psicélogo y no educador y
ademés porque, desde el punto
de vista de la accién del

tiempo, precisamente este,

- desarrollo espontineo es el

" que constituye - por ejemplo -

* la condicién previa evidente y

ensefiar la
‘proporcién a los alumnos.

necesaria para el desarrollo
escolar.

En.nuestras clases en’

Ginebra Gnicamente hacia los
once afios se empieza a
nocién de

¢Por qué no antes? Es
evidente que si el nifio pudlera
comprenderla antes, los
programas escolares habrian
colocado la iniciacién a las

propoxciones a la edad de
“nueve o incluso de siete afios.

Si hay que esperar a los once

' afios es porque esta nocién
supone muchas clases de
operaciones complejas.

Una proporciébn es una
relacién entre relaciones. Para
comprender una relacién de
relaciones hay que compren-
der en primer lugar lo que es
una relacién. Luego hay que
constituir toda*la légica de
relaciones a ld l6gica de los
nimeros. Hay un vasto

“ conjunto de operaciones que
quedan implicitas, que no se
-distinguen a primera vista, y

que estan ocultas bajo esta
nocién de proporcién. Este
ejemplo demuestira entre
cientos posibles de qué manera
el desarrollo psicosocial est
subordinado al desarrollo
esponténeo y psicolégico.

Me limitaré pues a estey
partiré de entrada de un
ejemplo concreto. Se trata de

una experiencia que hemos -

hecho hace algiin tiempo.

peso?

Se presentan al nifio dos bolas
de masilla de 3 0 4 cm. de
didmetro. El nifio verifica que
tienen el mismo volumeén, el
mismo peso, que son parecidas
en todo, y se le pide que
transforme en salchicha una de
las bolas o que la aplaste en
forma de galleta, o que la parta
en trozos pequefios. Luego se
le plantean tres preguntas.

1.- {La cantidad de materia
sigue siendo la misma?

Por supuesto que se debe
emplear el lenguaje del nifio.
Se diréd por ejemplo éla
cantidad 'de masilla es la
misma una veéz cambiada la
bola ensalchicha? o {haymas
o mehos masilla que antes?

Cantidad de materia,
conservacion de la materia....
problemas que sélo se
resuelven por término medio
hacia los ocho aftos. Claro que
se trata de un promedio Si se
hace la experiencia‘con los

‘propios hijos se obtendré una

edad més precoz, estos estardn
avanzados en relacién al
promedio. Pero ¢l promedio
son los ocho afios. o

2.-(Sigue habiendo el mismo

Se le presenta al
nifio una pequeifia balanza. (Si
pongo la bola en un platillo y
en el otro la salchicha -
entendiendo que se trata de la

“bola:con su forma cambiada - -
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pesaran lo mismo?

' La noci6n de
conservacidn del peso sélo se
. adqmere hacia los nueve o diez

. afios; hacia los diez afios en el
75 % de los casos o sea que hay

‘dos afios de diferencia con,

relaci6n ala adquisicién de la
noc16n de sustanma

. " 3.-{El volumen
continia siendo el mismo?

° Para ¢l volu-
men, como el lenguaje es un
asunto dificil, se emplear4 un
procedimiento indirecto. Se
sumerge la’bola en un vaso de
agua; se constata que el agua
sube porque la bola ocupa su
_ lugar Preguntaremos entonces
sila salchicha sumergida en el
vaso de agua ocuparé elmismo
lugar, es decir, si har4 subir el
aguna de la misma manera.

Este problema
s6lo se resuelve a los doce
afios, es decir, hay nuevamente
~ una diferencia de dos afios en

‘Telacion a la solucidén del

problema de la conservacién

del peso.

Veamos rapi-
damente cémo argumentan
aquellos que no tienen la
nocién de la conservacién o de
la sustancia, o del peso, o del
volumen.

Elargumentoes

siempre el mismo. Elnifio dir4

«antes era redonda, luego se ha
aplastado; desde el momento
que se ha aplastado hay més».

~ Mira una de las
dimensionesy olvida la otra; es
evidente que. en
razonamiento considera la
configuraci6n al principio'y la
configuracién al final, pero no
razona sobre la transfor-
macién en si.

Olvida que una

cosa se ha transformado en
otra; compara la bola testigo
del principio, el estado al final
y responde: «claro que es més
larga, por consiguiente hay
mAas».

Descubre
posteriormente que es la
misma sustancia, la misma
cantidad de materia, pero dir4,
«es més larga y ademas més
pesada» con los dos afios de
diferericia de 10s que hablaba,
y conlos mismos argumentos.

Veamos
cuéles son los argumentos que
permiten llegar a la no<:16n de
conservacxén

Siempre son los
mismos, en total tres.

Primer
argumento, o argumento de
identidad.

El nifio dice «
no se ha quitado ni afiadido

“afios
“extraordinario que se le haga
este’

‘nada, por lo tanto es lo mismo,

la misma cantidad de masilla.»

Hacia los ocho
encontrara tan

una pregunta tan ficil que
sonreir4, encogiéndose de
hombros sin sospechar que el
afio anterior habria dado la
respuesta contraria.

“Dird « es la

‘misma.porque no ha afiadido
- ni quitado nada». Pero en

relacion al peso dir4 « es més

larga, por lo tanto més pesada»

Segundo

~argumento o argumento de

reversibilidad.

El nifio dice
«usted ha alargado la masilla,
s6lo tieme que volverla a
convertir en bola para ver que
es’la misma cosa»

Tercer
argumento o la compensacion.

El nifo dice:
«Se ha alargado, es ¢laro que
hay més, pero al mismo tiempo
es més delgada. La masilla ha
ganado por un'lado pero ha
perdido por otro' por lo tanto
se compensa, es lo mlsma >

Estos simples
hechos nos permiten hacer
rdpidamente dos constat-
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aciones relativas al tiempo,
distinguiendo en ef tiempo dos
aspectos fundamentales: por
un lado, la duracién y por otro
el orden de sncesién de los
acontencimientos; la duracién
no serd mis que el intervalo
entre los 6rdenes de sucesion.

1) EL TIEMPO
ES NECESARIO EN
PRIMER LUGAR COMO
DURACION.

, Hay que esperar
ocho afios para la nocién de
conservacion de la sustancia;

diez afios para la del peso en’

el 75% de los sujetos. Y no
todos los adultos habrin
adqguirido la nocién de
conservacién del peso.-

Spencer, en su
Tratado de Sociologia, cuenta
la historia de Una sefiora que
viajaba con una maleta
alargada preferentemente a
una maleta cuadrada porque
pensaba que sus vestidos
extendidos pesaban menos que
doblados en la ‘maleta
cuadrada. ‘

En cuanto al
volumen, nos es necesario

esperar a los doce afios. Esto
no es especifico de Ginebra. -

Las experiencias realizadas en
Ginebra entre 1937y 1940 han
sido realizadas también en
Francia, Polonia, Inglaterra,
Estados Unidos, Canadi, Irén
e incluso en Adén, en las costas

del mar Rojo. En todas partes
se¢ han encontrado estos

estadios, pero, por término

medio, no se ha encontrado
ningin avance en relacién con
nuestros pequefios de Ginebra
que ‘inciuso - ocupan una
posicién honorabie, como
veremos.Es decir que es una
edad minima , salvo, claro,
para ciertos medios sociales

seleccionados, por ejemplo

clases bien dotadas.

¢Puede acele-
rarse esta evolucion por el
aprendizaje?

Esta es la
pregunta gue se ha planteado
uno de nuestros colabo-

radores, el psicélogo noruego

Jan Smedslund en nuestro
Centro de Epistemologia
Genética. Se ha esforzado por
adelantar la adquisicién de la
nocién de conservacién del
peso mediante un cierto
aprendizaje - en el sentido
americanode la palabra-osea
porrefuerzo externo, como por
ejemplo, por lectura del
resultado de 1a balanza.’

Pero, en primer
lugar, hay que comprender que
esta adquisicién’ de 1a nocién
de la conservacion supone toda
una ldgica, todo un razo-

namiento que trata de lag

propias transformacionesy en

consecuencia de la nocién de

reversibilidad, esa rever-
sibilidad que el mismo nifio

invoca cuando alecanza la
nocidn de conservacion.

Ademés, ysobre
todo, - esta nocidén de
conservacién supone la

transitividad: un estado A de
la bola es igual a un estado B;
el estado B es igual a un estado
C, el estado A seri igual al
estado C. Hay correlacién
entre estas diversas ope-
raciones. Smedsiund comenzé
por verificarla y ha encontrado
una  correlacibn muy
significativa en los sujetos
estudiados, entre 1a nocién de
conservacién por un lado, y por
otro, la de transitividad. Luego.
se ha dedicado a esas
experiencias de aprendizaje, es.
decir, ha mostrado al nifio,
después de cada respuesta, el
resultado en la balanza,
haciéndole constatar que el
peso es el mismo. Después de
dos o tres veces, el nifio ha

‘repetido constantemente:

«siempre seré el mismo peso,
serd de nuevo el mismo peso»,
ete.

: “Asi habrd a-
prendizaje del resultado. Pero
lo que tiene el mayor interés
es que este aprendizaje del
resultado se limita a ese
resultado, es decir, que cuando
Smedslund ha pasado al
aprendizaje de la transitividad
{(que es  otra cosa, la
transitividad forma parte del
armazén légico que conduce a
este resultado), no ha podido

9;‘
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obtener aprendizaje por lo que
se refiere a esa transitividad,
pese a las constataciones
reptidas en la balanza de A =
C,A=B,y B=C Unacosa
es pues ensefiar un resultadoy
otra es formar un instrumento
intelectual, formar una l6gica
necesaria para la construccién
de tal resultado. No se forma
un nuevo instrumento de
razonamiento en unos dfas. He
aqui lo que prueba esta
experiencia.

2.-ELTIEMPO
ES NECESARIO IGUAL-
'MENTE EN CUANTO
ORDEN DE SUCESION.

Hemos cons-
tatado que el descubrimiento
de la nocién de conservacién
de la materia precede en dos
afios a la del peso; y 1a del peso
precede en dos afios a la del
volumen. Este orden de
sucesion se ha ido encontrando

_en todas partes; nunca se ha
invertido, es decir, no se ha
encontrado un sujeto que
descubra la conservacién del
peso sin tener la nocién de
sustancia, mientras que
siempre. se encuentra a la
nversa.

LPor qué. este

orden.de sucesién? Porque
paraque se conserve elpesoes
'necesario, desde luego, un
sustrato. Este sustrato, esta
sustancia, serd la materia. Es

que se

interesante advertir que el
nifto comienza por la sustancia,
pues esta sustancia sin peso ni
volumen no es constatable
empiricamente,
perceptivamente; . es un
concepto puro, pero un
concepto necesario para llegar
después a la nocién de
conservacién del peso y del
volumen.

El nifio comien-
za pues por esta forma vacia

que es la sustancia, pero

comienza por ahi porque sin
ella no existirfa 1a conservacién

del peso. Se trata de un

volumen fisico y no
geométrico, que comporta la
incomprensibilidad y 1la
indeformabilidad del cuerpo,
lo que, en la 16gica del niiio,
supondri su resistencia, su
masa, y, por consiguiente, su
peso, ya que el nifio. no
distingue entre el peso y la
masa.

... Este orden de
sucesién demuestra que, para
construya un
instrumento I6gico nuevo, son
necesarios siempre instru-
mentos légicos previos; es
decir, 1a construccion de una
nocién supondrd siempre
sustratos, subestructuras
anteriores 'y ello por
regresiones indefinidas como
veremos mis adelante.

: Esto.nos lleva a
la teoria de los estadios del

desarrollo.

El desarrollo se
hace mediante grados
sucesivos, por estadios y por
etapas, y en él distinguiremos
cuatro grandes etapas.

: Primeramente -
una etapa que precede al
lenguaje y que llamaremos de
la inteligencia sensorio-motriz,
antes de aproximadamente los
dieciocho meses.

En segundo lu-
gar una etapa que empieza con
el lenguaje y llega hasta
aproximadamente los siete u
ocho afios y que llamaremos
periodo de la representacion,
pero preoperatorio, en un
sentido que definiré més
adelante.

: Después, entre
los siete y los doce afios, poco
mas o menos, distinguiremos
un tercer periodo que
llamaremos de las operaciones
concretas y finalmente,
después de los doce afios, las
operaciones proposicionales o
formales.

Advirtamos que
estas etapas, estos estadios, se

caracterizan precisamente por

su orden de sucesién fijo. No
son etapas a las que se pueda
asignar una fecha cronolégica

-constante. Por el contrario, las
~edades pueden variar de una

sociedad a otra, como veremos

10
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al final de esta exposicién. Pero

el orden de sucesiébn es
constante. Siempre igual, yello
por las razonmes que
terrminamos de entrever, es
decir, que para llegar a un
cierto estadio hay que haber
pasado por pasos previos, hay
~que haber construido las
preestructuras, las subes-
tructuras previas que permiten
avanzar més lejos.

Desembocamos
pues en una jerarquia de
‘estructuras que se construyen
en un cierto orden de
integracién y que, cosa
interesante, parecen por otra
parte desintegrarse en el orden
inverso, en el momento de la
senescencia, como los trabajos
del doctor Ajuriaguerra y sus
colaboradores.  parecen
demostrar en su estado actual.

Describamos
estos estadios muy rapi-
damente con el fin de mostrar
por qué es necesario el tiempo
y por qué se precisa tiempo
para llegar a nociones tan
evidentes, tan simples, como
las que yo he tomado como
~ ejemplo.

' Comencemos
por el periodo de la inteli-
gencia sensorio-motriz.

Antes- del len-
guaje hay una inteligencia pero
nohay pensamiento.

Distinguimos -a

este respecto la inteligencia y
el pensamiento.

La inteligencia
es la solucién de un problema
nuevo para el sujeto, es la
coordinacién de los medios
para alcanzar un cierto
objetivo que no es accesible de
manera inmediata, mientras
que el pensamiento es la
inteligencia interiorizada y se
apoya no ya sobre la accién
directa sino sobre un
simbolismo, sobre la evocacién
simbdlica por el lenguaje, por
las imégenes mentales, etc.,
que permiten representar lo
que la inteligencia sensorio-
motriz, por-el contrario, va a
captar directamente.

Hay pues una
inteligencia :--antes  del
pensamiento, antes del
lenguaje. '

Tomemos un
ejemplo. Yo presento a un nifio
una tapa.

Bajo esta, y sin
que el nifio lo haya visto, he
deslizado una boina. Luego
presento al nifio un objeto
nuevo para él, un juguete
cualquiera que el no conozca,
que quiera tomar; ylo escondo
bajo la tapa. A cierto nivel,
levantard la tapa para
encontrar el objeto pero no lo
veré: s6lo ver4 la boina.

Inmediatamente

‘lenguaje y no

levantard la boina para
encontrar el juguete en
cuestion.

Esto tiene el
aspecto de ser poca cosa, pero
es un acto de inteligencia muy
compléejo. En primer lugar
supone la permanencia del
objeto. Véremos dentro de un
momento que la nocién de
permanencia no es innata sino
que por el contrario, exige
meses para construirse.
Supone la localizacién del
objeto, que no estéd dada, pues
esta localizacién supone a su
vez la organizacién del
espacio. Supone ademés
relaciones particulares de
arriba-abajo, etc. Hay pues en
este acto de inteligencia, que
parece tan sencillo, toda una
construccion.

Pero un acto de
inteligencia de esta clase se
puede construir antes del
supone
necesariamente la repre-
sentacién o el pensamiento.

&Por qué dura
tanto tiempo este periodo de
la inteligencia sensorio-motriz,
hasta aproximadamente los
dieciocho meses?

{Por qué es tan
tardia la adquisicién del
lenguaje con relacién a los
mecanismos invocados?

El lenguaje se

11
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ha reducido, a veces, a un puro
' sisterna de condicionamiento,
“de reflejos condicionados.

Si tal fuera el -

* caso, habria adquisicién del

‘lenguaje desde elfinal del

primer mes, porque ya al
principio del segundo mes se
dan los primeros reflejos
condicionados. ¢Por qué hay
que esperar 18 meses?

Respondemos
que el lenguaje es solidario del
pensamiento y supone por
‘tanto un sistema de acciones
interiorizadas e incluso
supone, tarde o temprano, un
sistema de operaciones,
~ llamando operaciones a
‘acciones interiorizadas, es
decir ejecutadas no ya
‘thaterialmente sino interior y
simbélicamente, y a acciones
que pueden ser combinadas de
todas las maneras, en
particular que pueden ser
“invertidas, que son reversibles,
" en el sentido que indicaré en
un momento.

Ahora bien,
estas acciones que constituyen
" el pensamiento, estas acciones

interiorizadas hay que
aprender a ejecutarlas
materialmente; exigen .

~ primeramente todo un sistema
 de acciones efectivas, de
acciones materiales. Pensar es,
por ejemplo, clasificar,
ordenar, o pomer en
~ correspondencia; es reunir, o

disociar, etc. Pero todas estas
operaciones hay que haberlas
ejecutadomaterialmente para
luego ser capaz de construirlas
én el pensamiento.

Es por eso que -

hay un periodo sensorio-
motriz tan largo antes del
Ienguaje; es por eso que el
Ienguaje es tan tardfo,

relativamente, en el desarrollo.

Es necesario un
largo ejercicio de la pura
accidn para construir las
subestructuras dél pensa-
miento ulterior.

, Y durante este
primer afio se construyen
precisamente todas las
stbestructuras ulteriores: las

nociones de objeto, de espacio, -

de tiempo bajo la forma de
secuencias temporales, de
causalidad: en resumen las
grandes nociones de las que se
servird ulteriormente el
pensamientoy que son puestas
en préactica por la accidén
material desde su nivel
sensorio-motor.

Pongamos dos

éje_mplos.

Dla nocxén de
ob]eto permanente.

A pnmera vista

no hay nada mas sencilio. Ei
filgsofo Meyerson pensaba que

la permanencia del objeto

estaba dada desde 1la
percepcién, que no habia

“medio de percibir un objeto sin

creerlo permanente.
| El bebé nos
desengafia en este punto. Si

- tomamos un bebé de ¢inco o

seis meses, después de la
coordinacion de la visién y de

‘la prensidn, es decir cuando

comienza a poder tomar los
objetos que ve, y le
presentarmos un objeto que le
interese por ejemplo un relojy
lo dejamos ante &l en la mesa,
el nifio tenderd la mano para
tomar el objeto.

§i tapamos el
objeto con una pantalla, por
ejemplo con un lienzo,
veremos como el nifio retira
simplemente la mano si el
objeto no es importante para
él, o bien monta en célera si el
objeto tiene para él un interés
especial, por ejemplo, si se
trata de su biberén.

Pero no tiene
intencién de levantar la
pantalla y buscar detrasde ella

el objeto. Y ello no porque no

sepa desplazar un lienzo sobre
un objeto dado que si
colocamos el lienzo sobre su
cara sabrd muy bien levantarlo
répidamente, mientras que no
sabe buscar detrds para
encontrar el objeto.

 Todo sucede
pues como si el objeto, una vez
desaparecido del campo de

12
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percepcién, se hubiera
reabsorbido, hubiera perdido
toda existencia, no hubiera
adquirido alin esa
sustancialidad sobre la que
acabamos de ver que se

necesitan ocho afios para que’

alcance su propiedad de
conservacién cuatitativa.

El - mundo

_ exterior es sélo una serie de-

cuadros méviles que aparecen,
desaparecen, de los cuales los
mas interesantes pueden
reaparecer cuando uno se
aplica bien a ello (por ejemplo,

dando gritos con bastante
continuidad si se trata de una
persona cuyo regreso se
desea). Pero sélo son cuadros
méviles, sin sustancialidad, sin
permanencia, y sobre todo, sin
localizacién.

Segunda etapa:
se ver4 al nifio levantar la
pantalla para encontrar el
objeto escondido detrés. Pero
el control siguiente demuestra
que, sin embargo, no se ha
adquirido todo.

' Si colocamos el
objeto a la derecha del nifio y

luego lo escondemos, él lo

buscard; si después lo
volvemos a tomar, lo pasamos
muy lentamente ante sus 0jos
y lo colocamos a su izquierda,
se verd al bebé buscarlo
inmediatamente a su derecha,
dornde lo encontré la primera
vez. ‘

. Aqui sblo hay,
por lo tanto, una semiper-
manencia sin localizacién. El
nifio buscari alli donde la
accién de buscar ha tenido
éxito la primera vez,
independientemente de la
movilidad del objeto.

2) {Qué pasa
con el espacio?

Aqui vemos de
nuevo que no hay nada innato
en las estructuras y que .todo
debe ser contruido poco a poco
y trabajosamente. En lo que
concierne al espacio todo el
desarrollo sensorio-motor es
especialmente importante e
interesante desde el punto de
vista de la psicologfa de la
inteligencia.

En efecto, en el
recién nacido al principio no
hay un espacio en cuanto
continente ya que no hay
objetos (comprendido el
propio cuerpo que
naturalmemte  no  esté
concebido como un objeto).

Hay una serie
de espacios heterogéneos
todos centrados en el propio
cuerpo.

Hay el espacio
bucal descrito por Stern. La
boca es el centro del mundo
durante mucho tiempo, y
Freud ha dicho muchas cosas
sobre este punto.

Luego estd el
espacio visual, pero ademaés
del espacio visual, hay el
espacio tactil y el espacio

- auditivo. Y estos espacios

estdn todos centrados en el
propio cuerpo, la accién de
mirar, de seguir con los ojos, la
accién de llevar a la boca, etc.,
pero:no estan coordinados
entre si. Se trata pues, podria
decirse, de una multitud de
espacios egocéntricos no
coordinados y que no
comprenden al propio cuerpo
a titulo de elemento en
uncontinente. Mientras que
dieciocho meses més tarde ese
mismo nifio tendré la nocién
de un espacio general que
engloba todas esas variedades
particulares de espacios,
abarcando todos los objetos
que se han transformado en
s6lidos y permanentes,
incluido el propio cuerpo a

-titulo de un objeto més,
- quedando coordinados los

desplazamientos que podrin
deducirse' y preverse en
relacién con los despla-
zamientos del propio sujeto.

Dicho de otro
modo, durante estos dieciocho
meses no es exagerado hablar
de una revolucién copernicana
(en el sentido kantiano del
término). En ellos hay una
vuelta total, una descentracion
total, con relacién al espacio
egocéntrico primitivo.
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He dicho
bastante para mostrarles que

dieciocho meses son muy

pocos para construir todo eso
y que en realidad ese
desarrollo es singularmente
acelerado durante este primer
afio. Quizédses el periododela
infancia en el que las
adquisiciones son -mé4s
numerosas y mas rapidas.

Paso ahora al
- periodo de la representacion
preoperatoria. '

Hacia el afio y

medio, a los dos afios, se
produce un acontecimiento
considerable en el desarrolio
intelectnal del nifio. Es
entonces cuando aparece la
capacidad de répresentar
. alguna cosa por medio de otra
~, lo que se llama la funcién
simbblica.

. La  funcién
simbdlica es por una parte el

lenguaje, sistema de signos:

sociales a diferencia de los
.simbolos individuales. Pero, al
mismo tiempo que este
lenguaje, la funcién simbodlica

tiene otras manifestaciones.

- Entre elias, el juego que se
transforma en sjmbélico:
- representar alguna cosa por

"medio de un objeto o de un -

gesto. Hasta ahora el juego
consistia s6lo en ejercicios
‘motores, mientras que hacia el
afio y medio el nifio empieza
realmente a jugar. Uno de mis

nifios hacia circular una

concha en una caja de cartén

diciendo : «Miau», porque un
momento antes habia visto un
gato en una pared. El simbolo

-era evidente en este caso, el

nifio no tenfa otra palabra a su
disposicién. Pero lo que es
nuevo es representar alguna
cosa por medio de ofra.

Tercera forma
de simbolismo: puede ser un
simbolismo gestual,  por
ejemplo en la «imitacién
diferida».

Cuarta forma:
ser4 el principio de la imagen

mental o imitacién interio-
rizada,

Existe pues un
conjunto de simbolizadores
que aparecen en este nivel y
que hacen posible el

~ pensamiento, el pensamiento

que es, lorepito, un sistema de
accién interiorizada y que

-conduce a acciones especificas
que llamaremos «opera-

ciones», acciones reversibles y
acciones que se coordinan unas
con otras en sistemas de
conjunto de los que diremos
algunas palabras.

Aquf se pre-
senta una situacién que
plantea agudadamente el
problema del tiempo. {Por qué

las estructuras logicas, por qué

pues las  operaciones

-reversibles que terminamos de

caracterizar, por qué la nocién

-lenguaje

de conservacién de la que
habldbamos hace un momento,
no aparecen desde que hay
y desde que
hayfuncién simbdlica? {Por
qué hay que esperar ocho afios
para adquirir la invariante de
sustancia, y ma4s para las otras
nociones, en lugar de que
aparezcan desde que hay
funcién simbélica, es decir,
posibilidad de pensar, y no ya
simplemente de actuar
materialmente?

. Por la razén
fundamental de que las
acciones que han permitido
ciertos resultados en el terreno
de la efectividad material no
pueden ser interiorizadas sin
mas y de manera inmediata,

sino que se trata de reaprender

en el plano del pensamiento o
que ya se ha aprendido en el
plano de la accidén. Esta
interiorizacioén en realidad es
una nueva estructuracién, ya
no es simplemente una
traduccién, sino ‘una
reestructuracién, con una
diferencia que exige un tiempo
considerable.

Daré un
ejemplo: es el grupo de los

- desplazamientos el que, en la

organizacién sensorio-motriz
del espacio, constituye un

: resnltado final fundamental.
1o que los gedbmetras laman

un grupo. de desplazamientos
es por ejemplo lo que se da
cuando el nifio llega a ser

14
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capaz, al moverse por su casa
o su jardin, cuando ya sabe
andar, de coordinar sus idas y

vemdas de volver al punto de
esto es la

partlda -
I'CVBI'SIbllldad - o de dar
vuelias pa:a llegar a un mismo
punto por cammos diferentes
- esto serd la asociatividad del
grupo de los desplazamientos

'_.

En resumen,
coordinaré sus desplazamien-
tos en un sistema total que
permita la vuelta al punto de
partida.

Ahorabien, este
grupo de desplazamientos se
adquiere aproximadamente
hacia el afio y medio en el
plano sensorio-motor. {Pero
esto significa que el bebé sabra
representarse en imagen

mental, o por el dibujo, 6 por |

el lenguaje, los desplazamien-
tos que pueda efectuar
materialmente? De ning@n
modo. No es lo mismo

desplazarse que evocar por

medio de la representacién los

mismos desplazamientos
realizados.

- Hace tiempo
con mi colaboradora

Szeminska. hicimos una
experiencia muy interesante
para nosotros con nifios de
_cuatroycmco afios que, enuna
época en que en Ginebra habia
‘memnos circulacién, iban y
volvian solos de casa a la

escuela y de la escuela a casa,
dos o cuatro veces por dia.

Intentamos
hacerles representar el
trayecto que segufan entre la
escuela y la casa no por medio
del dibujo, ni por la palabra lo
que habria sido demasiado
complicado, sino por mediode
un pequefio juego de
construceién.

Teniamos una

cinta azul para el rio Arve, un
cartén verde para la Hlanura de

- Plainpalais, representibamos

laiglesia del final de la lanura,
el Palacio de las Exposiciones,
etc,, y el nifio debfa situar los
diferentes edificios en relacién
a su casa, en relacién a la
escuela. Y bien, estos nifios de
cuatro y cinco afios sabian
seguir el camino pero no

podian representarlo; daban -

de él en cierto modo una
representacién motriz. El nifio
decfa : «Salgo de mi casa, voy
asi (gesto), luego asf (gesto),
luego doy una vuelta asi,
después liego a la escuelar

Pero no es lo

- mismo ir colocando edificios

que hacer el camino.Una cosa

es encontrarse en una ciudad
‘extranjera y orientarse en ella,
y otra es reconstruir €l plano -

de Ia_ ciudad.

Cuando una
misma accién se ejecuta
materialmente o se evoca en el

pensamiento no se trata en
realidad de la misma accidn.

El desarrollono
es lineal: hay una
reconstruccién. Es lo que
explica que haya todo un
periodo, que dura aproxi-
madamente hasta los siete u
ocho afios, en el que 1o que ha
sido adquirido a nivel sensorio-
motor no puede ser
continuado, sino que debe ser
reelaborado al nivel de la
representacién, antes de
conducir a las operacionesy las
conservaciones de las que
hablabamos hace un momento.

Llegamos ahora
al nivel de las operaciones
concretas, alrededor de los
siete afios promedio en nuestra
c1v1hza<:16n

Pero veremos
cdmo hay retrasos o
aceleraciones debidos a la

accion de la vida social.

Alrededor de

~ los siete anos constatamos un

giro fundamental en el
desarrollo del nifio. Se hace
capaz de cierta l6gica; llega a
ser capaz de coordinat

" operacionesen el sentido de la

reversibilidad, en el sentido del
sistema de conjunto del que
daré uno o dos ejemplos.

Este periodo
coincide con el comienzo de la
escuela primaria. Nuevamente
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pienso que aqui el factor
_psicolégico es decisivo,.Si ese
nivel de las operaciones
concretas fuera més precoz la
. escuela primaria se habria
hecho empezar mas pronto.

Ahora bien, ello no es posible
antes de que se haya alcanzado

“un cierto nivel de elaboramén

cuyas caracteristicas voy a-

intentar dar.

Las operaciones
del pensamiento, no son
idénticas en este nivel alo que
es la légica para nosotros o lo
gque serd la lgica para el
adolescente. La 16gica del
adolescente - y nuestra 16gica -

es esencialmente una l6gica de -

discurso. Es decir que somos
capaces, desde los doce o
quince afios, de razonar sobre

enunciados verbales, propo-
sicionales, somos capaces de .

manipular hipdtesis, de
razonar colocdndonos en el

punto de vista del otro, de

creer en las proposiciones
sobre las que razonamos.
Somos, capaces de
manipularlas de una manera
formal e hipotético-deductiva.

Veremos que .

esta légica tarda atin mucho

tiempo en construirse. Antes
de esta l6gica hay que pasar.-
por un estadio previo,yestoes .

lo que yo llamaré el periodo de
las operaciones concretas. Este
periodo previo es el de una
16gica que no versa scbre
. enunciados verbales, sino que

_ presencia

inverso).

versa linicamente sobre los

objetos mismos, los objetos

manipulables. Sers una 16gica
de clases porque pueden
reunirse los objetos todos

juntos o en clases; o bien serd

una légica de relaciones

porque pueden combinarse los

objetos  siguiendo  sus

diferentes relaciones; o bien.

serd una légica de los niimeros
porque pueden enumerarse

materialmente, manipulando .
-los objetos; pero aunque sea .
una l6gica de clases, relaciones

y nfimeros, no serd todavia una
16gica de proposiciones. Y, sin
embargo, estamos ante una
16gica, en el sentido de que por
vez  primera estamos en
' deoperaciones
propiamente dichas en cuanto
que pueden ser invertidas
(como por ejemplo la adicion,
que es la misma operacién que
la sustraccién pero en sentido

Y ademés es

una l6gica en el sentido de que

las operaciones estdn
coordinadas, agrupadas en
sistemas de conjunto que

tienen sus leyes en cuanto
totalidades. Hay que insistir

con mucho vigor en la
necesidad de estas estructuras
de . comjunto para. la

_elaboraci6n del pensamiento.

Por ejeinplq, un

nimero no existe en estado

aistado. Lo que estd dadoesla

serie de los nmeros, es decir,

. un sistema organizado gue es

1a unidad mas la unidad, y asi
gin interrupcién. Una clase
l6gica, un concepto, no existe
en estado aislado. Lo que est4
dado es el sistema total que se
llamar4 _clasificacién.
Asimismo una relacién de
comparacién

. « més grande
que...» no existe en estado
aislado; es una parte de una
estructura de conjunto gue se
llamaré la seriacién y que
consiste en ordenar los
elementos siguiendo la misma
relaci6n.

Estas son
estructuras que se construyen
a parur de los sicte afios, y 2
partir de este momento es
cuando las nociones de
conservacién llegan a ser
posibles.

Tomemos dos
ejemplos de estas estructuras
de conjunto.

1) La seriaci6n,

o Dad al mﬁo una
serie de varitas de diferentes
tamafios y pedidle que las
ordene desde la més pequefia
hasta la méis grande. Por
supuesto el nifio sabré hacerlo
antes de los siete afios pero de

forma empirica, es decir por

tanteos, lo cual no es una

_operacién l6gica. Mientras que

a partir de los siete afios el nifio
es capaz de un sistema.
Comparari los elementos

6
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entre s{ hasta que encuentre el
mdés pequefio que colocari en
1a mesa; después buscari el
mas pequefio de los que
quedany lo colocar al lado del
primero; y luego el més
pequefio de todos los que
quedan y lo colocaré también
al lado del segundo. Cada
elemento es a la vez més
grande que todos los ya
colocados y més pequefio que
los restantes; ved ahi un
elemento de reversibilidad.

Esta operacifn,
que es sencilla, se adquiere
alrededor de los siete afios por
lo que trespecta a las
longitudes. Si traducimos esta
operacién a términos de puro
lenguaje, resulta mucho mas
complicada.

En los tests de
inteligencia de Burt, que son
fan ricos en operaciones

16gicas, aparece el siguiente -

test que yo he estudiado hace
tiempo con enorme interés. Se
trata de tres nifias que se
distinguen por ¢l color de sus
~ cabellos:

Edith es més
rubja que Suzanne y al mismo
tiempo mas morena que Lilf.

(Cual es la mas morena de las.

tres?

Vemos que es

necesario un

inmediato , ni siquiera en el

pequeho
razonamiento, que no es

adulto, para darse cuenta que
es Suzanne y no Lili. En el nifio

habra que esperar hasta los

doce afios para que resueiva

este problema porque esti
- planteado en términos de
‘enunciados verbales.

Sin
embargo, en €] s6lointerviene
1a seriaci6n de la que hablaba
hace un momento, pero una
seriacién verbal que es distinta
de las operaciones concretas
que estoy describiendo.

cacidn.

Esta sélo se
adquiere alrededor de los siete
u ocho afios, si tomamos como
criterio de la clasificacion la
inclusién de una subclase en
una clase, es decir, la

- comprensién del hecho de que

}a parte es més pequefia que el
todo. Puede  parecer
extraordinario y, sin embargo

es verdad, Dad al nifio flores -

que incluyan seis margaritas y

-otras seis flores. Preguntadle:

(Todas lag margaritas son
flores? Respondera: «Si,
naturalmente». {Todas las
flores son margaritas?
Respondera: «No,
naturaimente». {Y en esta
mesa hay més margaritas o més
fiores? El nifio mirari y dird
«hay més margaritas»; obien:
« es o mismo porque hay seis
de unas y seis de las otras».

Pero, acabas de

decnrme que las margaritas son
flores. {Hay més flores 0 més

2) La clasifi-

margaritas?

Pues bien, las
flores son lo que queda
después de las margaritas, esto
no es la inclusién de la parte
en el todo, es la comparacién
de una parte con la ofra.

Es interesante
esto como sintoma de las
operaciones concretas.
Adviértase que con flores este
problema se resuelve hacia los
ocho afios. Pero si tomamos
animales la solucidn llega més
tarde. Preguntad a un nifio
éTodos los animales son gatos?

«Por supuesto
que no. Hay -caracoles,
caballos...»

(Todos - los
gatos son animales? «Por
supuesto»

o»0- Entonces,
si miras por la ventana, (qué
hay maés, gatos o animales?
-No lo sé. Habria que ir a

-contarlos.

Imposible pues deducir la
inclusién de la subclase en la
clase simplemente por la
manipulacién del «todos» y del
«algunos». - Y ello
probablemente porque las
flores pueden ser unidas en
ramos. Aqui hay una operacnén
concreta fhcil, miefitras que
hacer ramos de golondrinas es
més'  complicado; no es
manipulable. :

Llegamos asf a las operaciones
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formales hacia los doce afios y
con nivel de equilibrio a los
catorce o quince aftos.

Se trata de una tltima etapa
durante la cual el nifio se hace
capaz de razonar y de deducir,
no ya solamente sobre objetos
manipulables como esas
varitas que hay que ordenar,
esos objetos que hay que

reunir, etc., sino que se hace -

capaz -de légica y de
razonamientos deductivos,
sobré  hipbtesis, -
proposiciones. '

Hay toda una nueva 1égica, .

todo un conjunto de
operaciones especificas que
vienen a superponerse a las
precedentes y a la que se le
puede llamar la l6gica de las
proposiciones. Esta supone, en
efectos, dos nuevos caracteres
muy fundamentales.

En primer lugar una
- «combinatoria»: mientras que
hasta aqui todo se hacia poco

2 poco, por sucesivos
. _encajamientos, la
combinatoria - relaciona

cualquier elemento con

cualquier otro. Hay, pues, aqui’

un caricter muy nuevo que
descansa en una especiede
clasificacién de todas las
clasificaciones o de seriacién
de todas las seriaciones. La
l6gica de las proposiciones
supondra, por otra parte, la
combinacién en un sistema
inico de los diferentes

sobre.

agrupamientos que descan-

saban hasta ahora en la
reciprocidad, o en la inversion,
o en las diferentes formas de
la reversibilidad (grupo de las
cuatro transformaciones:
inversidn, reciprocidad,
correlatividad, identidad).

Estamos, pues, en presencia de
un acontecimiento que en
nuesira sociedad sélo se
constata alrededor de los
catorce o quince afios, y que

- requiere tanto tiempo porque

para llegar aqui hay que pasar
por todo tipo de etapas, cada
una de las cuales es necesaria

~para la conquista de la

siguiente.

He intentado hasta aqui

mostrar el papel necesario del
tiempo en el desarrollo
intelectual del nifio. Voy a
hablar ahora de la otra
cuestién que . nos hemos
planteado al principio de este
estudio, a saber: {Se trata de
un ritmo ineluctable o bien hay
variaciones posibles bajo
efecto de la civilizacién o bajo
efecto de las sociedades en las
que vive el nifio?

Se pueden dar dos respuestas:
la respuesta de hecho y 1a
respuesta de interpretacién
tedrica. Pero las respuestas de
hecho desgraciadamente son

inseparables de la inter--

pretacién tedrica prorque un
hecho en si mismo no es nada
si no estd interpretado, y la

tipo de resultados,

interpretacién aqui siempre es

delicada.

El estado de hecho.
Encontramos muy claramente
aceleraciones en relacién a las
edades que hemos indicado.
Hay individuos mejor dotados
que otros. De vez en cuando
hay genios. Hay pues
aceleraciones, pero éestas
aceleraciones son resultadode
una maduracién bioldgica més
répida? Es muy posible, ya que
en el crecimiento individual
hay ritmos muy diferentes. O
bien es un efecto de la
educacién, del ejercicio, etc.?
Aquivemos que el hechobruto
no permite responder y que es
necesaria una interpretacién.

Por otra parte se encuentran
aceleraciones colectivas en
ciertas clases sociales, en
ciertos medios. Pero de nuevo
aquf ¢ se trata de una seleccién
de bien dotados o de una

-accién propiamente social?

De hecho, lo que se encuentra,
sobre todo en los estudios
comparativos que se han hecho
en diversos paises sobre este
son
alarmantes retrasos en
relacién a las edades que
hemos dado. Por ejemplo, los
psicdlogos canadienses, que
han reemprendido estas
pruebas con todo detalle y de
una manera muy -estan-
darizada, encueniran .en
Montreal las mismas edades
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poco méis 0 menos gue en
Ginebra.

Pero, al volver a hacer los
mismos estudios comparados
enla Martinica. Se trataba de
nifios escolarizados segfin el
programa  francés de
ensefianza primaria. Pese a

" esto los pequeiios de la

Martinica experimentan

© euatro afios de retraso en la

adquisicion de las nociones de
conservacion, deduccién ,
seriacidn, etc.

Pero , ¢de qué se trata?
iRevela este retraso un factor
de maduracion, dicho de ofra
manera, un factor racial?
‘Parece muypoco probable,
porque psicolégicamente no se
‘ha encontrado nunca nada
semejante. & O se trata de un
factor social, es decir, de una
cigtta pasividad en el medio
social adulto? Los psicélogos
que he citado (A. Pinard, M.
Laurendean,

C. Boisclair).se orientarian
maés bienr hacia esta segunda

direccién, proporcionando a
- este respecto toda clase de

indicios. Uno de los nifios
"examinados vacilé mucho

* antes - de elegir sn oficio entre
-“la vocacién de maesiro'y otra

posible, la de brujo...

Ahora bien, un medio adulto

~sin dinamismo intelectual
* puede ser causa de un retraso

general en el desarrolio de los
nifios.

Por otra parte, se han hecho
investigaciones en el Iran. En
Teherén se han encontrado las
mismas edades poco méas o
menos que aqui. Pero en los
analfabetos del campo, a
algunas horas de esta ciudad,
se constata un retraso de dos
afios y medio de una manera
casi constante. El orden de
sucesioén continda igual, pero
con desfases

He aqu1 pues el estado de
hecho: hay variaciones en la
velocidad y 1a duraci6n del
desarrollo. | _

&Cémo interpretarlas?

El desarrollo, del que he
intentado hacer un cuadro muy
esquematico y muy sucinto,
puede explicarse .por dife-

-rentes factores.

Distinguiré cuatro.

Factor primero: ]a herencia, la
maduracién interna.

Desde todos los puntos de vista
debe mantenerse este factor,
pero es insuficiente porque no
actia nunca en estado puro o
aislado. Aunque en todas
partes interviene un efecto de

maduracién, es indisociable de.

los efectos del ejercicio del
aprendizaje o de la expe-
riencia. La herencia no es pues

“un factor que actlie por sf solo
.0 que

sea aislable

psicolégicamente.

Factor segundo: la experiencia

e

fisica, 1a accién de los objetos.
Constituye nuevamente un
factor esencial, que no hay que
subestimar, pero que también
es insuficiente. En particularla
l6gica del nifio no se sacade la
experiencia de los objetos: se
saca de las acciones que se
ejercen sobre los objetos. Lo
que no es de ninguna manera
lo mismo; es decir, que la parte
de 1a actividad del sujeto es
fundamental y ahi la

. experiencia obtenida del

objeto no basta.

-Factor tercero: la transmision

social, el factor educativoenun
sentido amplio.

Factor determinante en el
desarrolio, es por si solo
insuficiente por la evidente
razdén de que para que una
trasmisidn sea posible entre el
adulto y el nifio, o entre el
medio social y el nifio educado,
es necesario que por parte del
nifio haya asimilacién de lo que
se intenta mculcarle desde-
fuera. ' '
Ahora bien, esta- asnmlaclén
estd siempre condicionada por
las leyes de ese desarrollo

- parcialmente espontineo det

que he
ejemplos.
Recordemos a este respecto la

proporcionado

_inclusién de la subclase en la

clase, la parte més pequeiia
que el todo. El lenguaje
contien¢ unacantidad de casos
en lo que la inclusién se indica
de una manera muy explicita
por las propias palabras.
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- Pero ello no entra sin embargo
en el espiritu del nifio en
- cuarnto que la operacién no se

construye en el plano de las

acciones.interiorizadas. Por
ejempio, estudié. hace tiempo
un test - yde nuevoera de Burt
- en el que se trataba de
"determinar el color de un ramo
- de flores, dindose el siguiente

enunciado: Unmuchacho dice .

a sus hermanas: - «algunas de
mis flores son amarillas». La
primera de las hermanas
responde: «entonces tu ramo

es amarillo, es todo él.

-amarillo»;- la segunda
‘responde: «parte de tus flores
son amarillas» mientras quela
tercera responde: «mnguna
- flor es amarilla». .

-Los pequefios protagonistas de
esta investigacién hecha en
Paris, respondieron hasta la
edad de nueve o diez afios:

- «Las dos primeras tiene razén

.porque dicen lo mismo. La
: primera decfa: “Todo tu ramo
es amarillo’ y la segunda:
‘algunas de tus flores son

amarillas’. Es lo mismo; quiere.

decir que hay unas cuantas

equilibracién.

- Desde el momento en que hay

tres factores ya es necesario
que se equilibren entre ellos,

- pero ademas, en el desarrollo

intelectual interviene un factor
fundamental. Es que un
descubrimiento, una nocién
nueva, una afirmacién., etc.
deben equilibrarse con las
otras. Es necesario todo un
juego de regulaciones y de
compensaciones para conducir
a la coherencia. Tomo la
palabra «equilibrio» no en un
sentido estatico, sino en el
sentido de una equilibracién

progresiva, la equilibracién

que es la compensacién por
reaccién del sujeto a las
perturbaciones exteriores,
compensacién que conduce a

la reversibilidad operatoria en

el término de ese desarrolllo.

La equilibracién me parece el
factor fundamental de ese
desarrrollo. Comprendemos
entonces a la vez la posibilidad
de. aceleracién, y al mismo
tiempo, la imposibilidad de
una aceleracién que supere
ciertos limites.

- flores y que son tOddS- :

amarillas».
Dicho de otro modo, eI

genitivo partitivo, la relacién
de parte a todo, no era

" comprendida en el lenguaie, a
falta de estructuracién de la:
inclusion.

.’Quiero hablar de un cuarto

factor que llamaré el factor de- -

" La posibilidad de aceleracién

estd dada por los hechos que

. indicaba anteriormente, pero
- tebricamente, si el desarrollo

es ante todo un asunto de
equilibracién, y puesto que un

equilibrio puede regularse més .

menos ripidamente segfin la
actividad del sujeto, no estars
regulado autométicamente

~aprender;
~desarrollarse y ensefar a

como un proceso hereditario
que procediera del interior.

Si comparamos a los jévenes

.griegos del tiempo en que
. Sécrates, Platon y Aristételes
inventaban las operaciones

formales o proposicionales de

_nuestra légica occidental, con

nuestros jévenes contem-
poréneos que deben asimilar
no ya solamente toda la 16gica
de proposiciones sino todo lo
adquirido de Descartes,
Galileo, Newton, etc., hay que
plantearse desde luego la
hip6tesis de una aceleracién
considerable en el curso de la
infancia hasta la adolescencia.

Esté claro que el equilibrio
exige tiempo, pero la
equilibracién puede ser més o
menos rapida.

Ello no implica que esta
aceleracién pueda aumentarse
indefinidamente, no creo que
tenga ventaja intentar acelerar

-¢l desarrollo del nifio por

encima de ciertos limites.

El equilibrio exige tiempoyese
tiempo cada uno lo dogifica a
Su manera.

Demasiada aceleracién corre
peligro de romper el eth'bno
Elideal de la educaci6n no es
ensefiar el méximo,

-maximalizar los resultados,

sino ante todo ensefiar a
es . enseflar a

continuar ese desarrollo
después de la escuela,




